# 省公布五起侵害消费者权益典型案

议机制充分发挥作用,严厉打击各类侵害消费者权 益违法违规行为,各成员单位积极发挥消费领域部 门职能职责,查处了一批涉及服装、食品、房产、汽 车、医疗美容、物业收费等与民生紧密相关的违法 讳规案件。为强化典型案例警示作用,进一步引导 经营者诚信经营,倡导消费者合理维权,共同建设 安全有序的消费环境,近日,省消费者权益保护工 作厅际联席会议办公室筛选出去年以来查实办结 的5起侵害消费者权益典型案例进行通报

#### 案例一:银行虚假宣传案

青海某银行发布信用卡加油满减优惠活动官 传广告,宣传内容为"办理本银行信用卡可享加油满200元立减45元的超级优惠",但未说明该活动 只限首次加油享有优惠,造成消费者误解,并引发 消费纠纷。依据相关规定,人民银行西宁中心支 行依法对其作出责令整改并罚款20万元的行政

该案中当事人发布的广告误导消费者,使消费 者误认为只要办理信用卡每次加油均可享受"超级 优惠",宣传内容没有说明该活动相关限制条件,根 据《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定,侵 害了消费者的知情权。同时,根据《中华人民共和 国广告法》的规定,违背了广告内容准则。

#### 案例二:生活美容馆无证经营案

青海省卫生健康委员会牵头开展联合检查时 发现:某生活美容馆未能提供有效期内的《公共场 所卫生许可证》,工作人员李某现场也未能提供有 效期内健康合格证明。依据相关规定,青海省卫生 健康委员会依法对其作出责令整改并罚款1000元

经营者在从事生活美容服务时应依法办理并 在显著位置公示相关资质证明,从业人员应办理从 业资格证和健康证,主动落实主体责任,保障消费 者人身和财产安全。该案中,经营者在未取得相关 资质的情况下从事生活美容服务,属于无证经营。 同时,按照《中华人民共和国消费者权益保护法》相 关规定,该经营主体侵犯了消费者的安全权。

#### 案例三:旅游从业人员无证执业案

青海某旅行社有限公司在旅游经营活动中, 安排未取得导游证和不具备领队条件的人员进行 导游及领队服务,且导游陈某在执业过程中向游 客发表不当言论,与游客发生争执,制造事端,引 发治安事件。依据《中华人民共和国旅游法》的相 关规定,西宁市文化旅游广电局依法对其作出罚 款30000元的行政处罚;对导游陈某在执业过程 中扰乱公共秩序的行为,公安机关依据《中华人民 共和国治安管理处罚法》对其作出行政拘留十日 的行政处罚。

该案中,旅游从业人员违反了《旅游法》的相 关规定,同时,根据《中华人民共和国消费者权益 保护法》的规定,侵害了消费者的知情权和人格尊 严权。

#### 案例四:二手车交易纠纷案

消费者马先生在海西州某汽车服务有限公司 购买一辆二手本田汽车,支付了首付款1.2万元,剩 余款项通过车贷分期支付。经营者当时核算的分 期为36期,每期还贷2222元。办理银行贷款时,银 行核算每期需还车贷3000元,两者核算差别较大, 消费者表示超出支付能力,要停止交易,要求经营 者协商退回首付款(交付首付款时消费者与经营者 未签合同),经营者拒不退还。省消协联合海西州 消协组织共同调解,最终经营者向消费者退还部分 首付款8500元

《中华人民共和国消费者权益保护法》规定: "经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社 会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益:不得设 定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易"。该 案中,经营者拒不退款的行为,侵害了消费者的公 平交易权

### 案例五:企业违规收费案

民和县某供水有限公司向部分用户收取管道 安装费,并向养老机构等社会福利场所超标准收取 生活用水费用。依据相关规定,民和县市场监管局 依法对该公司作出责令退还多收价款39475.67元, 并处以多收价款一倍罚款的行政处罚

当事人不执行政府定价、超标准收费的行为 违反了《中华人民共和国价格法》的相关规定,属违 规收取政府明令禁止的收费项目、不执行政府定价 的价格违法行为。同时,根据《中华人民共和国消 费者权益保护法》的规定,经营者强制收费的行为, (记者 小蕊) 侵害了消费者的公平交易权。

## 打造清洁人居环境让乡村更美丽

本报讯(记者晴空)进入盛夏,大通 县各乡村迎来最美季节,湛蓝天空下,金 黄的油菜花、碧绿的麦田围绕着干净整洁 的村庄,铺展开美丽的田园画卷。村民们 说:"村里的环境卫生发生了翻天覆地的 变化,原来的残垣断壁、破旧棚屋、露天垃 圾坑、荒地杂草都没有了,现在环境卫生 有专人清扫,房前屋后整齐清洁,每天晚 上大家在村里的广场上唱歌跳舞特别高

近年来,大通县将打造高原"洁净"城 市同推动农村人居环境清洁专项行动相 衔接,成立以县委、县政府主要领导任"双 组长"的工作领导小组,把环境卫生综合 整治工作作为"分内事"和"责任田",亲自 推动落实,亲自带头督促检查,不断健全 完善农村人居环境治理机制,形成自上而 下、齐抓共管、高位推动、成效显著的良好 局面,全民共建共享的高原"洁净"城市在 大通县有了雏形。

在大通县农村人居环境清洁行动专 班负责人吴树华告诉记者,12名专班成 员包联乡镇督导问题整改销号,积极发挥 督导检查作用,及时深入全县各乡镇各村 全面检查督导农村环境卫生清洁情况

"这里原先放置了两个垃圾箱,垃圾 外溢,环境卫生差。通过调研,镇上对这 里进行了改造,距离100米处的位置建立 了垃圾中转站,让垃圾投放更加规范。"塔 尔镇人民政府副镇长冶青华告诉记者,为 了解决塔尔农副贸易综合市场这类存在 于市场和边缘地带的垃圾死角问题,塔尔 镇多方寻找问题解决办法,这外位于市场 旁的空地也铺上了水泥规划为停车场,达 到了环境整治和空间利用的最终目的。

今年4月以来,一场覆盖城乡、长达 100天的全县范围农村人居环境整治"百 日攻坚"专项行动正式启动,全面整治县 域内垃圾死角、乱排乱倒、残垣断壁问题, 集中整治农村主干道、村庄巷道、房前屋

后、河道沟渠、乱排乱倒等现象,共整治卫 生死角1500余处,清理乱搭乱建及残垣 断壁(处)850余处,清理生活垃圾2.68万

记者看到在有469人的"大通县城乡 人居环境卫生随手拍工作群"内,乡镇及各 相关单位负责人随时抓拍随时整改,形成 了问题快发现快处理的良好监督模式。在 县政府一楼大厅内,全县各乡镇环境卫生 联评结果被张榜公布,谁靠前谁排后取决 于各乡镇当月的环境卫生评比成绩。 县推行"红黑榜"积分制,环境卫生状况"你 追我赶"的氛围在评比中不断形成。

如今,大通县289个行政村的村容村 貌有了整体提升,改善了农村人居环境, 实施乡村振兴战略、提升广大农民福祉的 目标正在稳步实现。

## **实则健康 泰色海保**

## 多家商户承诺:缺斤少两"缺一赔十"

本报讯(记者 悠然)我们承诺:缺斤 少两"缺一赔十"! 为进一步保障辖区市 场价格秩序稳定,保护广大群众合法权 益,营造放心舒心的市场消费环境。近 日,城中区市场监督管理局针对水产市场 缺斤少两屡禁不止的现象,多点发力开展 规范水产市场计量行为专项整治工作。

日前,城中区市场监督管理局草家街 市场监管所召开辖区水产经营户计量器 具规范警示约谈会,对辖区8家水产店、 草家街农贸市场6家水产摊位负责人讲 行约谈。会议通报个别经营户存在不诚 信经营行为的问题和1起使用不合格计

量器具违法案件情况,涉事经营者当众做 出诚信经营保证;并与负责人签订《水产 经营户诚信计量承诺书》14份。同时,针 对前期检查出不规范行为并经过整改的 经营户,执法人员通过反复"回头看"的方 式,督促市场主体严格落实诚信经营要 求,重点检查电子秤等产品结算计量器具 是否通过强制检定且在有效期内,是否存 在利用非法手段加装作弊装置,是否存在 欺骗和侵害消费者合法权益等情况。

以莫家街市场监管所辖区为试点,通 过与经营户协商并签订承诺书,对仓门街 8家水产店、莫家街市场6家水产经营摊 位张贴"放心店·缺一赔十"告示并制定惩 戒措施,旨在通过张贴此类告示以进一步 约束市场主体经营行为。若发现缺斤少 两等欺诈消费行为或接到消费者相关投 诉举报一经核实,市场主体除面临市场监 管部门处罚外,还需对消费者予以"缺 赔十"的经济赔偿。

下一步,城中区市场监督管理局将持 续加强对辖区各类经营户的监管力度,下 决心、下狠心治理辖区市场缺斤短两、以 次充好等消费欺诈行为,进一步督促经营 户诚信经营、守法经营,维护安全放心的 健康消费环境。

## 花样空竹 玩出健康快乐新生活



本报讯(实习记者 衣凯玥 摄影报道) "右手的圆环交替抛出,左手的流星球不 断舞动,双腿抖动着空竹呼啦圈。"7月31 日,西门体育场内,张建刚表演着他的"绝 活",引得旁边锻炼的市民鼓掌喝彩。

这些"绝活"都是空竹爱好者张建刚 自己琢磨出来的,身体不同部位控制不同 器材完成动作,矫健的身姿让人不相信他 已经78岁了。"我觉得老年人要有爱好, 要老有所乐。我从学习空竹开始一直坚

持练习,还喜欢钻研不同玩法。"张建刚退 休后,60岁正式接触空竹,到目前已参与空竹运动18年了。不论天气如何他都会 到体育场练习,正是在张建刚的坚持下, 他的空竹玩得越来越好。"这就是我的幸 福生活!"张建刚说,正是喜爱让他有了钻 研的动力,将空竹与其他体育器材结合, 拓展出新玩法,新花样,

'抖空竹能锻炼反应能力、协调能 力,长期练习还能增强体质,自己身体好了,孩子们也放心。"张建刚表示练习空 竹有益于健康,也能让自己保持良好的 精油状态

熟练操作空竹后,张建刚经常参加表 演、慰问、支教等活动,令他印象深刻的是 一次去市特殊教育学校讲解空竹运动时, 孩子们看到空竹上下翻飞,听到空竹"呜 呜"的声音时,一个个都笑了,一张张笑脸 让他感受到抖动空竹传递出的快乐。

"市委、市政府打造的'15分钟幸福 生活圈''10分钟健身圈',实现了市区 公共体育设施全覆盖,大大提升了市民 的幸福指数。现在越来越多的人加入到 空竹运动中,这里我也出了一份力!玩 空竹让我认识了很多人,结交了很多朋友,我的生活比孩子们还忙呢。"张建刚 幽默地说道。

## 城北区开展计量器具专项监督检查

本报讯(记者 小蕊 通讯员 范生栋) 为进一步规范市场经营秩序,严厉打击计 量违法行为,打造诚信计量市场,日前,城 北区市场监督管理局结合计量监管工作 要求,协同青海省计量鉴定测试所及农商 公司工作人员共同对青藏高原农副产品 集散中心市场内经营户计量器具开展专

此次专项检查行动,涵盖蔬菜区、水

果区、肉食区、水产区、粮油区及流动摊 贩,执法人员对市场各计量器具进行检 查,重点对秤体周围角落是否有不明电线 线头以及自制小开关、是否存在缺斤少 两、破坏计量器具准确度、计量作弊等问 题进行检查,检查完毕后张贴有效合格证 明。同时,执法人员还为经营户宣传讲解 了计量相关法律法规知识。经检查,青藏 高原农副产品集散中心市场内各类计量

器具检查并张贴有效合格证明共计2094 台,对发现问题的10余台市斤秤已现场 责令整改。

城北区市场监督管理局将持续加强 民生计量专项监督检查,严厉查处利用电 子秤作弊、销售商品缺斤短两等损害消费 者利益的计量违法行为,全力营造公平有 序的市场计量环境,以实际行动进一步规 范计量器具使用行为。